

**ОТЗЫВ**  
**официального оппонента**  
**на диссертацию на соискание ученой степени**  
**кандидата политических наук Фараха Адриена Сухейлевича**  
**на тему: «Банк международных расчетов в динамике современных**  
**международных отношений: политологический анализ»**  
**по специальности 5.5.4 – Международные отношения, глобальные и**  
**региональные исследования**

Актуальность диссертации Фараха Адриена Сухейлевича обусловлена ее фокусом на роли Банка международных расчетов как влиятельного актора мировой политики в условиях кризиса однополярного мира, геополитической конкуренции и цифровой трансформации. Анализ политической динамики БМР, его взаимодействия с Россией и роли в глобальном регулировании делает работу значимой как с научной, так и с практической точки зрения.

БМР, основанный в 1930 году, является старейшим международным финансовым институтом. Историческая эволюция БМР, включая его трансформацию из преимущественно европейского института в глобального игрока, делает изучение его деятельности необходимым для понимания современных международных процессов. Актуальность усиливается тем, что БМР продолжает адаптироваться к меняющимся геополитическим реалиям, что анализируется в главах 2 и 3 диссертации.

В введении подчеркивается, что «глобализация расширила политические функции и последствия деятельности международных финансовых организаций». Это в полной мере относится к БМР, который является центральным элементом глобальной финансовой архитектуры. Поэтому исследование его политической динамики является своевременным, особенно в условиях кризиса однополярного мира, рассматриваемого в главе 3.

Особую актуальность диссертации придает анализ взаимодействия России с БМР в контексте международных стандартов банковского регулирования, санкций против российского финансового сектора и блокировки золотовалютных резервов. Участие Банка России в работе комитетов БМР с 1996 года и последующее ограничение доступа из-за санкций подчеркивают необходимость разработки нового стратегического подхода России к участию в деятельности международных организаций, в том числе в БМР. Это делает исследование практически значимым для защиты и продвижения российских национальных интересов.

Диссертация затрагивает инициативы БМР в области цифровизации, такие как разработка цифровых валют центральных банков, что соответствует глобальному тренду цифровой трансформации финансовых рынков. Глава 3 анализирует политические и социальные последствия этих инициатив, что актуально для разработки национальных стратегий, включая российские, в условиях технологической конкуренции.

Научная новизна диссертации Фараха А.С. состоит в определении международно-политических аспектов деятельности БМР на протяжении всей его истории (1930–2025 гг.), выявлении его наиболее влиятельных центральных банков стран-членов, определении его стратегических целей в условиях кризиса однополярности, анализе последствий его деятельности в контексте цифровизации и разработке многоуровневой стратегии взаимодействия России с БМР, учитывающей санкционные вызовы.

Степень обоснованности и достоверность положений, выносимых на защиту, научных выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, высока.

По диссертационной работе имеются следующие замечания и вопросы:

№	Замечание (вопрос)
---	--------------------

1	Переход от исторической роли БМР к его более современным функциям между главами 2 и 3 можно было бы сделать более четким и ясным.
2	Одной из ключевых заявленных функций БМР является содействие глобальной финансовой стабильности, которая особенно проверяется в периоды кризисов, таких как мировой финансовый кризис 2008 года или недавняя пандемия Covid-19. В диссертации не ясно, в какой степени БМР удалось смягчить последствия этих кризисов или предотвратить возникновение новых кризисов.
3	Диссертация могла бы пролить свет на то, почему все центральные банки стран-учредителей БМР остались наиболее влиятельными игроками в определении стратегического направления БМР, за исключением Японии. Почему Банк Японии не является влиятельным игроком?
4	При анализе международно-политических аспектов инновационных проектов БМР почему был выбран проект «Данбар» в качестве примера, а не уже запущенный проект m-Bridge?

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования (по политическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Таким образом, соискатель Фарах А.С. заслуживает присуждения  
ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4.  
Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Официальный оппонент:

кандидат экономических наук, доцент кафедры  
«Финансы, учет и аудит»,  
Экономического факультета  
ФГАОУ ВО «Российский университет  
дружбы народов имени Патриса Лумумбы»

Бадалов Лазарь Ашханович

подпись

26.05.2025

Контактные данные:

тел.: 7(495) 4344315, e-mail: badalov\_la@pfur.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом  
защищена диссертация:

08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит

Адрес места работы:

117198, (Россия) г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6,

ФГАОУ ВО «Российский университет

дружбы народов имени Патриса Лумумбы»,

Экономический факультет

тел.: 7(495) 4344315, e-mail: badalov\_la@pfur.ru

Подпись сотрудника кафедры «Финансы, учет и аудит»,

Экономического факультета РУДН им. Патриса Лумумбы,

Л.А. Бадалова удостоверяю:

руководитель/кадровый работник

заполнено *Ф.И.О.*  
26.05.2025

и.о. Фамилия